

اسلام کا پیش کردہ خدا

اخبار پزیرانہ کے تین سوالوں پر ایک نظر

(انسٹنڈنٹ ایڈیٹر)

اخبار پزیرانہ کا جلدھر کے ایک مضمون سے یہ ہے۔
 "کیا آپ کا یہ اعتقاد ہے کہ خدا تعالیٰ نے
 کو پیدا کیا ہے اور دنیا کو نہیں۔"
 "کیا آپ کا یہ عقائد ہے کہ وہ ہر طرف
 تہی آپ کے پاس آئے گا جب آپ اُسے
 مٹھا کر اور اسطو میں سے اور رام ناما میں سے

وہ آئے سے انکار کرتا ہے۔
 "کیا آپ کا یہ اعتقاد ہے کہ خدا تعالیٰ نے
 زبان سمجھتا ہے اور وہ دوسری کوئی زبان
 نہیں جانتا۔"

یہ سوال یا پھر مسلمان مولویوں سے سے گئے
 جو کہ اس وقت کے متعلق تھے اور پھر ہم میں
 گورو کو اور کئی سے بات چیت کرنے آئے تھے۔

... یہ تمام بات چیت آزادانہ اور خوشگوار
 ماحول میں ہوئی اور پرتاپ جالندھر کے بارہنہ میں
 خدا معلوم کس کس سوال پر جواب دے کر نقل کرنے
 میں کہاں تک مصداقت سے کام لیا گیا ہے۔ کیونکہ

اسی مگر سہولت تو نقل کر دیتے ہیں مگر یہ معلوم
 نہیں ہو سکتا کہ ان پانچ مولویوں نے ان اہم سوالات
 کے جواب کیا دیئے؟ اور ان کی نقل کیا تھی؟

کیونکہ اس بارہ میں مضمون میں تعصبات ذکر نہیں۔
 پھر حال جو کچھ ہر سوالات کو پیش کیا گیا
 انداز سے لایا گیا ہے کہ ہر طرف سے دالے کو اسلام

کے بارہ میں غلطیاں نہیں پیدا ہوئی ہیں اس لئے
 ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس بارہ میں صحیح عقائد
 نظر پیش کریں۔

مگر حق اس کے کہ سوالات پر تفصیلاً بحث
 کریں مذکورہ سوالات کے بعد کئی عبادت پر نظر
 کرنے کی جو یہ ہے:-

"سہ ظہری گورو نے سلسلہ کلام بابر سے
 ہوئے کیا ہم جلد اس بات میں یقین رکھتے ہیں
 کہ ہر شخص اپنے طریق سے عبادت کر سکتا ہے
 جو کہ اسے پسند ہو اور اسے اس طرز سے سب
 کچھ حاصل ہو سکتا ہے بشرطیکہ اس کی تمام کوششیں
 پر غور اور استقامت سے ہی ہوں اور جو وہ

ہے جو ہندو دھرم تبلیغ نہیں۔
 جہاں تک تبدیلی مذہب کا تعلق ہے اس کا
 بنیادی سوال ہی اس خیال سے شروع ہوتا ہے
 کہ نبیؐ اپنے عقائد و دست ہے اور سب کسے
 ماننا چاہیے کیا آپ اس میں یقین رکھتے ہیں؟

اگر یہ ایسا کر پائے کے لئے کہا جاتا ہے
 تو یہ بنیادیں استقامت کو ہر ایک گھٹیا انداز

ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ ہندو دھرم کے نام
 لہوا نہ مٹنے دوسرے آدمی کے مذہب کو برباد
 ہی کرتے ہیں بلکہ اس کی مذمت بھی کرتے ہیں۔
 مسلمانوں میں سے ایک مسلمان نے کہا کہ
 لیکن ہندوؤں نے بھی ان سب مسلمانوں اور
 مذہب تبدیل کرنا شروع کر دیا ہے؟

جس کے جواب میں گورو نے کہا کہ ہندو دھرم
 میں تو تبدیلی مذہب سے ہی نہیں بلکہ تعقل ایسے لوگوں
 کو ایک مرتع بنا دیا ہے جو ہر مسلمان بنائے گئے
 تھے۔ اور وہ اپنے دھرم میں اپنی آجائیں۔

کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ ایک محدود تعداد میں
 مسلمان دنیا کے بہت سے آئے تھے یا قیام نہ
 نے تو یہ ایسے حالات کی وجہ سے پیدا ہوا ہے
 کہ باقی تمام دنیا میں ہندوؤں میں اپنے بزرگوں

کے دھرم میں اپنی زبان تبدیل مذہب نہیں مگر یہ تو
 بالکل گھروا میں آئے کی طرف ہے۔ (جو ہندوؤں)
 اس عبادت میں ہندوؤں نے حالات کو ایک کچھ
 جھج کر دیکھا ہے یعنی ایک طرف ہندو دھرم کو غیر

تبلیغ قرار دیتے ہوئے تسلیم کیا گیا ہے کہ
 ہر شخص اپنے طریق سے عبادت کر سکتا
 ہے جو کہ اسے پسند ہو اور اسے اس
 طرح سے سب کچھ حاصل ہو سکتا ہے۔

اسی طرح
 ہندو دھرم کے نام لہوا نہ مٹنے دوسرے
 آدمی کے مذہب کو برباد نہیں ہی کرتے

یہ بلکہ اس کی مذمت بھی کرتے ہیں۔
 دوسری طرف ایک سوال کا جواب دینے چاہتے
 کہا گیا ہے کہ کچھ ایسے افراد جو اپنے آئی مذہب
 کو چھوڑ کر اسلام یا مسیحیت میں داخل ہو گئے ان

کو واپس لانے کی کسی اس کے خلاف نہیں۔
 حالانکہ آپا کرنا ہی پہلے نظریہ کے تعلق سے ہے۔
 کیونکہ جو شخص نے کسی زمانہ میں اپنا مذہب ترک
 کر کے دوسرے مذہب کو اختیار کیا اور اس میں

رہتے ہوئے غمناک اور راستبازی سے ایسا
 کو پائے کی کوشش کرنے لگا تو مجرب آپ کے
 پہلے اصول کے اس کا یہ فعل جہاں قابل اعتراض
 نہ رہا۔ اس لئے کہ ایک گویا اس کا گورو ہی بن گیا

جس کو اس نے اپنے لئے پسند کر لیا۔ ایسے حالات
 میں اسے واپس لانے کے کیا مہنت؟
 رہا یہ سوال کہ گوروؐ کو ایک مسلمان بنا دئے گئے
 تھے۔ عیسائے تو بڑبڑت طلب ہیں۔ کیونکہ یہ تو

دو سے ہی دوسرے ہے۔ اور کوئی بات مٹھو دئے

سے ثابت نہیں ہو سکتا۔ اس میں کوئی شک
 نہیں کہ گوروؐ اکثریت اور غلبہ کی وجہ سے یہ
 راگ سمہا معلوم ہو ورنہ یہ حقیقت ہے کہ
 اسلام کھیلنے اور مٹھنے کے لئے کسی جبر کی
 ضرورت پیدا نہیں ہوئی۔ وہ جہاں بھی گیا اپنی
 ذاتی کشش اور غیر معمولی مادیات کے باعث
 خوب چھلکا۔

چنانچہ حال ہی میں جب شاہ مسعود ہندوستان
 کے دورہ پر تشریف لے تو ان کی معرکہ کی میں
 بھارت کے مشہور وزیر اعظم پنڈت لہرو نے کہا
 غفلتوں میں اس حقیقت کا اظہار فرمایا کہ اسے
 اس تقریر سے ایک بہت بڑی اور جبر کی گراہی

کو دور کرنے کی کوشش کی آپ نے فرمایا کہ۔
 "اسلام جو ایک بڑا اور عظیم الشان
 مذہب ہے اور جس نے دنیا بھر سے
 اشارت ڈالے ہیں وہ ہندوستان

میں چڑھیں اور وہ مستانہ طریقے سے
 داخل ہوا۔ اس کے بعد مختلف لوگوں
 نے زور دیا کہ ان مسلمانوں نے خود کو
 یہاں یہاں تک ہندوؤں میں لیکن خود

اسلام ہندوستان کے اندر چڑھیں
 طریقہ سے داخل ہوا۔ اور اسے
 اس اور صحیح پیغام لہا ہندوستان

نے ہی اپنی زبان کے مطابق اس
 کا فرقہ قائم کیا اور اسے اسلام کو ہندوستان
 میں قائم ہونے کا موقع ملا کچھ لوگ

فطرت سے آئے ہیں اور ایسا کو ہندو
 لڑائیاں تصور کرنے لگے ہیں جو سکتا
 ہے کہ اس وقت بھی مذہب کا انتقال

کر لیا گیا ہو۔ کیونکہ جو حقیقت ہے یہ
 تمام لڑائیاں مٹھن سے ہی تھیں۔
 والی حقیقت یہ ہے کہ ہندوؤں نے

جرت ہو کر ان خیالات کے بعد بھی یہ تصور
 کیا ہے کہ اسلام سوار کے لئے ہندوستان
 میں داخل ہوا یا اسلام نے ہندوؤں پر ہتھیار

اُٹھائی یا کسی کو تھار سے مسلمان بنا یا۔ لڑائیاں
 بے شک ہوئیں مسلمان، مسلمان ہیں ہندو ہندو
 ہیں۔ ہندو مسلمان میں گزرتے ہیں اس کا کوئی

اتفاق نہ تھا۔ اس لئے مسلمانوں کو ہندوؤں کو راج میں پانا
 ہی راج تھا وہ ہندوؤں کے لئے بلکہ اس کے
 رہنے والے ہندوستانی تھے۔

علاوہ ازیں بات بھی سوچنے کے قابل
 ہے کہ اگر اسلام کسی ایک ملک یا ایک خطہ میں
 تو رہا نہیں کہ اس کے مخصوص حالات کو اس
 کے پھیلنے کا موجب قرار دیا جائے کہ وہ مشرق

میں بھی پھیلا اور مغرب میں بھی۔ اس لئے ہر ملک
 اور مرقوم سے اپنے ماٹھا پیدا کئے۔ کیا ہر
 ایک جنگ جو ہندوؤں کی تلواروں کا میدان حریف

کرتی تھی وہ اصل بات یہ ہے کہ اس زمانہ میں مذہبی
 نقطہ نظر سے کہیں زیادہ سیاسی اعتراض کارفرما ہیں
 جن کے حصول کے لئے سیر سے جیلے اور اعتراض تھا
 ناز سے جاری ہے۔ اور اپنی غیر پسندیدہ کوششوں
 پر پردہ ڈالنے کی یہ بھی مہمت ہے!!
 اس کے بعد بیان کر دین سوالات کو لیتے ہیں۔

پہلا سوال

پہلا سوال یہ تھا کہ کیا آپ کا یہ اعتقاد ہے
 کہ خدا تعالیٰ نے کو پیدا کیا ہے اور دنیا کو نہیں؟
 درحقیقت یہ سوال اسلام کے متعلق پوری اہمیت

مہم ہے کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ اس قسم کا خیال
 رکھنے والا اسلام کے بارہ ہر سخت غلط فہمی کا
 بڑا ہے۔ جو کہ قرآن پاک نے تو اس مسئلہ پر
 سیر حاصل بحث کی ہے۔ بلکہ اس نے تو اپنی ہر

ابتداء ہی میں اس قسم کو مٹا دیا ہے۔ جیکہ وہ
 تیسری آیت میں اپنے ماننے والوں سے پہلے اس
 بات کا اقرار لیتا ہے۔ کہ تم اس وقت تک قرآن پر

میں رنگ میں ایمان نہیں لگے جب تک تم گذشتہ
 نازلوں میں نازل ہونے والی آسمانی آیات پر ایمان
 لیاں کا اخبار نہ کرو۔ اور یہ کچھ تو خدا ہی سے

ہے جو اس طرح مہمت سے مہمکام ہوتا رہے ہے
 وہ اس زمانہ میں اپنے پاک ہند سے حضرت محمد صلی
 علیہ وسلم سے حکام ہوا اور آئندہ دنوں

میں ہی اس قسم کا شرف مہمت سے بندگان الہی کو مل
 ہوتا رہے گا۔
 اسلام جس مذہب میں آتا ہے اس کے متعلق وہ

یہ نہیں لکھا کہ قرآن پاک یا خود خدا ہے۔ بلکہ اس
 کو رب العالمین کی طرف اشارہ ہے جس کا مطلب یہی
 ہے کہ وہ تمام جہانوں کا خدا ہے۔ اور دنیا کی آیتیں

تمام مخلوق کو ہر دہکا رہے ہیں جو ہے کہ قرآن کریم
 نے متعدد جگہ مقامات میں اس امر کو واضح کیا ہے
 کہ جب دنیا کا سلسلہ جاری ہوا۔ ہر زمانہ میں خدا کے

بھگت اور اس کے برگزیدہ انسان چھوٹی بھگتی
 مخلوق کی جاہلیت کے لئے آتے رہے۔ اور ان
 پر خدا کا اہمام و کلام نازل ہوتا رہا۔

یہ سچا ہے کہ اصلوں تک میں قرآن پاک کے
 بارہ میں خدا کا پسند کا سوال ہے یہ کیا سراسر یہ یاد
 ہے کہ وہ ایک کو پسند کرتا ہے اور دوسرے کو نہیں
 کیونکہ دونوں کا سرچشمہ ہی ذات پاک ہے۔ البتہ

سب اوقات اپنی ہی کو تہا یہ نظر ہی کے باعث بعض
 پہلو قابل اعتراض نظر آتے ہیں مگر اصل حقیقت
 سامنے آجائے ہر تمام شکوک و شبہات کے
 اظہار سے کا فہم و باکرتے ہیں۔
 اصل بات یہ ہے کہ اس دنیا کی عمر تین ہزاروں
 سالوں پر پھیل گئی ہے۔ اور ہر زمانہ میں پیش آمد
 حالات اور لوگوں کی ضروریات کے لحاظ سے خدا
 نے انسانی رہنمائی اور رہایت (باقی صفحہ)

خطبہ

دین کیسے زندگی وقف کرینو اے لوجوالوں خطاب

اس امر کو اچھی طرح سمجھ لو کہ تمہارا مخلص نظر اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی ہونا چاہیے!

الرحمن الرحمن علیہ الصلوٰۃ والسلام ابو اللہ تعالیٰ نبیہم العزیز۔ زمرہ ۴۲ روزہ ۱۹۵۶ء بمقام ربوہ

(خطبہ ذیل سلطان احمد صاحب پیر کوٹی)

سورہ فاتحہ کی مدت کے لحاظ سے

یہ سچے خطبات جو میں

وقف کے متعلق بعض باتیں

بیان کی تھیں ان کے متعلق ہمارے بھی جو بحث کے دوستوں کے خطوط آ رہے ہیں۔ اور مجھے لوجوالو ان سے متاثر ہو کر اپنی زندگیوں میں کی خدمت کے لئے وقف ہو کر رہے ہیں۔ چنانچہ ہمارے ہی میں گروہ ایوں کو فروغ دینے کے لئے وقف زندگی کے متعلق آئی ہیں، اور یہاں سے بھی بعض ایسے لوجوالو نے زندگیوں وقف کیا ہے جو ان سے یالی ایسے ہی سلاسل میں علم حاصل کر رہے ہیں۔ اور مجھے ایسے لوجوالو ہیں جن جو جی بڑھ کر امت مسلمہ میں آگیا ہے۔

اسی سلسلے میں

ایک خط

ایک واقف زندگی مبلغ کی طرف سے آیا ہے۔ میں اس سے کھٹا ہے کہ میں نے اس بات پر غور کیا ہے کہ واقفین زندگی میں بول کر کیوں پیدا ہوئے ہیں۔ اور غور کرنے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اس کا موجب خود واقفین زندگی ہیں یعنی واقفین زندگی ایسے ہیں جنہوں نے اپنے ذائقوں کو بری طرح ادا نہیں کیا، اور سلسلہ نے انہیں فارغ کر دیا۔ وہ اپنی عزت بچانے کے لئے لوگوں میں کہتے پھرتے ہیں کہ واقفین زندگی سے اچھا سلوک نہیں ہوتا۔ اور وہ اس نذر پر دیکھنا کرتے ہیں کہ دوسرے لوجوالو ہیں اس سے متاثر ہونا ہے۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ یہ جو کچھ کہہ رہے ہیں سچ ہے۔ وہ نہیں سمجھتے کہ یہ لوگ اپنی عزت بچانے کے لئے اپنی نا اہلیت پر پردہ ڈالنے کے لئے ایسا کہہ رہے ہیں۔ یہ اطلاع دینے والے مبلغ ایک ایسے شخص ہیں جنہوں نے جہاں ملازمت کے خواہشمند اکثر ہوتے رہتے ہیں۔ انہوں نے کھٹا ہے کہ ایسے واقفین زندگی جو اپنی بعض غلطیوں کی وجہ سے وقف سے فارغ کر دیئے گئے ہیں۔ اور وہ تلاش روزگار کے سلسلے میں اس شہر میں آتے ہیں وہ دھکے کھاتے پھرتے ہیں۔ اور انہیں کوئی اچھی ملازمت نہیں ملتی وہ لوگ اپنی اذیت کو چھپانے کے لئے کہ انہیں تک ہانڈے ماننے کے بعد میں کچھ نہیں لا۔

اس قسم کا پرو پیگنڈا

کرتے رہتے ہیں کہ میں ان سے اچھا سلوک نہیں بڑا لوگ انہیں دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں۔ یہ لوگ دین کی خدمت سے کھٹا ہے۔ اس لئے انہیں یہاں بھی کچھ نہیں لا۔ اس پر وہ اپنی غلطیوں پر پردہ ڈالنے کے لئے کہتے ہیں کہ دراصل مرکز میں واقفین زندگی سے اچھا سلوک نہیں ہوتا۔ چنانچہ اس سلسلے میں نے انہیں کہنے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہے کہ لوگ میں وقف سے بدلی کامل موجب اپنی لوگوں کا پرو پیگنڈا ہے۔

میرا اپنا تجربہ بھی یہی ہے

کہ میں نے وقف سے کھٹا ہے۔ دے لوجوالو ایسا کرتے ہیں اس میں کوئی شبہ نہیں کہ میں نے لوجوالو کو بات بھی مل جاتی ہے۔ لیکن میں اپنے ہونے میں جو ہدایت سے محروم رہے ہیں۔ میرا اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ میں نے لوجوالو میں جنہوں نے وقف لڑا اور ہمارا نہیں اچھی ملازمتیں مل گئیں۔ اور کوئی ایسے لوجوالو ہیں جو وقف سے بھی کھٹا ہے۔ لیکن ہمارے پاس نہیں کہ ملازمت نہ ملے۔ اور وہ جو تباہی چھٹانے پھرتے ہیں۔ یہ وہ دنوں میں مر رہے ہیں۔ ہر مال اگر کسی وقف سے کھٹا ہے کہ بعد اچھا پاس ہے۔ اور وہ مال جاتا ہے لڑا سے کاؤ نہیں سمجھتا ہے۔

لطیفہ مشہور ہے

کہ کسی کو کوئی غلام ہو۔ پنجاب کے دیہات میں عموماً ایندھن خریدنا نہیں کرتے بلکہ لوگ ہمارے سے گور اٹھانے ہیں۔ اور اس کے اچھے ہانک ملائے ہیں۔ کوئی آسودہ مال دیا جاتا تھا اس لئے ایک دن اپنی غلام کو گور اٹھانے کرنے کے لئے ہار بھیجا اس دن مشہور سڑی تھی اور مات اتنا پان بڑا لٹکا کہ میں غلام بے ہوش ہو کر گر گئے تھے۔ وہ لوگوں کو گور اٹھانے کے لئے گئے۔ آڑ سے سڑی سے ٹھٹھانے اور ایک

اس کا

سارا بھانڈا پھوٹ گیا

اس نے خیال کیا کہ اب کیا ہوگا۔ میں خود آؤ کہہ کر اٹھا تھا کہ صاحب میری بڑی عزت کیا کرتا ہے اور اپنے ذاتی کاموں میں بھی مجھ سے متاثرہ بیٹھا ہے۔ لیکن اس نے مجھ کو مارا ہے۔ اور مار پیٹ کی آواز دوسرے لوگوں نے بھی سنی ہے۔ وہ لوگ میرے متعلق کیا خیال کریں گے۔ چنانچہ وہ باہر آیا۔ اور اس نے اپنی شرمندگی چھپانے کے لئے اپنے ایک ہانڈے کو دوسرے ہانڈے پر زور سے مارا اور پھر ہانڈا پھانڈا شروع کر دیا۔

جس کا مطلب یہ تھا

کہ دوسرے لوگ یہ خیال کریں کہ صاحب میری تعزیر کر رہا تھا۔ اور میں ہانڈا کر رہا تھا۔ اور ہانڈے پر ہانڈے نہ کر آواز نہیں نکالی رہا تھا۔ اسی طرح وہ واقفین زندگی اپنی عزت چھٹانے کے لئے سچے سچے بہانے بنا رہے ہیں۔

میں نے اس مبلغ کو خط لکھا تھا کہ تمہارا خیال کیا۔ کہ ہمارے بعض لوجوالو ہمارے لکھتے تھے جتنی بھی نہیں لکھتے۔ اگر انہوں نے ہمارے لکھتے تھے۔ ہوتا۔ تو وہ ان لوگوں کے

پرو پیگنڈا سے کوئی اثر نہ لینے

کہتے ہیں کوئی ہوشیار گمراہ تھا۔ وہ ایک ہی شخص کے لئے سہا بڑ گیا۔ وہ بڑی عمر کا تھا اور نے تجربہ کو ظاہر کرنے کے لئے سہا بڑ باقی کیا کرتا تھا۔ لیکن اس دن ایسا بنا کہ وہ چھٹا گیا۔ ہم چھینیں ہر شخص اور کیا کرتے تھے ہم ایک قسم کی کوئی بنا کر گئے تھے۔ اور اس سے نقصانیں و خیر نکلا کرتے تھے۔ یعنی بڑے سزا کی کڑا لیاں ہوتی ہیں۔ جس کے ذریعہ لوگ گمراہ اور اس قسم کے جانور بکھرتے ہیں۔ وہ گمراہ شکار کی تلاش میں گیا۔ تو اس کی دم کوئی جن جنسی گئی۔ جو شکار کی غرض سے کسی نے نگار تھی۔ اس کو کاہیں چھٹا جانے کی وجہ سے اس کی دم کٹ گئی۔ جب وہ اپنے ساتھیوں میں گیا۔ تو چونکہ وہ اس سے پہلے اپنی ہوشیاری کی بڑی داستانیں سنایا کرتا تھا۔ اور آج وہ خود دم کٹا

آیا تھا اس لئے اس نے

اپنی شرمندگی کو چھپانے کے لئے دوسرے گمراہوں کے ساتھ یہ تقریریں کوئی فرما کہیں۔ کہ ہمارے ساری مصیبت دم کی وجہ سے ہے۔ ہوشیاری کوئی ہمارے دم نظر جاتی ہے۔ اور وہ ہمیں چھپاتے ہیں۔ پھر شکاری کو کیا لگا گئے ہیں۔ لڑاں ہیں ہمارے دم چھٹانے جاتے ہیں۔ اس مصیبت کا بہتر یہ علاج میرے خیال میں یہ ہے کہ

فرگوش نظر آ رہا ہے اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ گھر کے سب ارادے اسے خوب شاہانہ دی۔ اور کہا تم بڑی ہوشیار ہو۔ تو گور اٹھا کر گئے تھے تھی اور شکار رہا تھی۔ شام تک گھر میں اس کو گرائی تھی تعزیر ہوتی رہی۔ وہ لوگوں کو ہوشیار بھی تھی کہ میں اس کے ساتھ ہی رہے وقف بھی تھی۔ میں ہوتی کو وہ مالک سے کہنے لگی۔ بی بی میں گوسیاں زون ماڈا پاسیاں زون۔ یعنی ہر گور اٹھانے جانا یا دو گون پکڑنے جانا۔ اس پر سب گھر کے ہنس پڑے کہ

اس کا یہ خیال ہے

کہ اس سے ہر روز فرگوش مل گیا کرے گا۔ ماٹھو ہر روز فرگوش نہیں لاکرتا۔ اسے کل لکھا تھا تو یہ ایک اتفاق بات تھی۔ اسی طرح میں ایسے واقف زندگی بھی ہیں جن کے ساتھ اس قسم کا اتفاق ہوا۔ وہ وقف تو کر گئے۔ 7۔ انہیں اچھی ملازمتیں ملی گئیں۔ لیکن ہر ایک کو اچھی ملازمت نہیں ملی۔ لیکن ایسے ہی ہیں کہ وہ وقف سے کھٹا ہے۔ لیکن اچھی ملازمت کی تلاش میں جیتا چھٹا پھرتے ہیں۔

پس

دو دنوں قسم کے لوگ موجود ہیں

جن کو اچھی ملازمتیں مل جاتی ہیں وہ اپنی کامیابی کو خیریت نظر نہیں کرتے ہیں۔ کہ دیکھا وقف لڑو کر آئے تھے۔ تو وہیں اچھی ملازمتیں مل گئیں۔ لیکن جن لوگوں کو اچھی ملازمتیں نہیں ملتی۔ اور وہ لوگوں کی تلاش میں دھکے کھاتے پھرتے ہیں۔ وہ اپنی شرمندگی کو چھپانے کے لئے یہ پرو پیگنڈا کرتے رہتے ہیں۔ کہ مرکز میں

واقفین زندگی سے اچھا سلوک

نہیں ہوتا ان کی مثال ایسی ہے۔ جیسے کوئی فاشا مال تھا۔ وہ روزانہ وقف لڑا کر کرتا تھا کہ صاحب اس کی بڑی عزت کرتا ہے۔ اور اپنے اہم کاموں میں اس کا متاثرہ لیتا ہے۔ ایک دن صاحب غصہ میں تھا اس نے فاشا مال کو اندر بلایا اور اسے فاشا مال کو ہونو اور طمانوں کی آواز باہر بھی سنائی دی جن کی وجہ سے

عظیم الشان غیر قیاسی پیشگوئیوں کے چند نمونے

از کرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان

گزشتہ دوں آروں کے ایک پرچارک مترجل نامی لاہوری ہالندہ جسے برطانت کی عوام کے نشان کے دن قادیان میں ہارس پارس آئے۔ انہوں نے بھی گشتگو کے حدان میں فرمایا کہ لوگ پیشگوئیوں کی کوئی حقیقت نہیں سمجھتے اور تان کو کوئی وقعت دے سکتے ہیں۔

ہارس نے ذرا دیکھ ہی قسم کا نہیں رکھنے والے سوت غلطی پرین، دیکھو جو زندہ مذہب کی زندگی کا کار کوئی کسلی بخش اسیلے ثروت ہو سکتا ہے۔ وہ تو پھر گویا برس در ہر سے پاس اس کی ہدایت کا اور کئی ثبوت ہو سکتا ہے۔ دیکھو غیر قیاسی باتیں سوائے خدا کے اور کئی نہیں جانتا۔ چنانچہ اس دور میں حضرت مرزا غلام احمد قادیانی نے خدا تعالیٰ کی طرف سے اطلاع کے مطابق حضرت کوشش کی طرح مذہب کی اصلاح کے لئے بطور اذیتا مایہ آپ کو پیش کیا۔ اور اپنی ہدایت کے ثبوت کے لئے معجزات بڑی بڑی اور اہم ہو گئے۔ نشان شاہ فرما میں وہ پیشگوئیوں قیاسی نہ تھیں وہ انہیں نہ تھیں جنہیں انسان اپنی انگی سے معلوم کر سکتا ہو مگر وہ غیر قیاسی تھیں۔ اور خدا کے الہام سے تھیں۔ پھر وہ اپنے اندر اشارے اور ہشیرہ دو فرس ہلکے تھیں ان میں مخالفوں اور ماننے والوں ہورن کے متعلق پیشگوئیاں تھیں یہ پیشگوئیاں لفظی بھی تھیں اور اجتماعی بھی۔ اور دو فرسوں کا سلسلہ لمبا چلتا چلا گیا۔

ان زبردست پیشگوئیوں میں سے بطور نمونہ چند ایک پیشگوئیوں کو درج ذیل کی جاتی ہیں جو صرف بہ حرف پوری ہیں :-

دراغ ہجرت

اول۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ الہام کیا باغ ہجرت ان دنوں میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو آئندہ وقوع میں آنے والے ایک عظیم الشان حادثہ کی خبر دی۔ جس کا تعلق مشرق کے واقعات سے ہے۔ یہ الہام ریویو انگریزی کے اپریل ۱۸۸۷ء کے پرچم میں چھپا ہوا موجود ہے۔ جو اس واقعہ سے صرف برف پورا ہوا۔ اور ہمارے قادیان کو جو حیثیت ہجرت قادیان سے ہجرت کرنا پڑی۔

یہ بھی دیکھنے کے لئے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو صرف یہ کہ ہجرت کی خبر ملنے سے قبل دی۔ بلکہ اس خبر کے وقوع کا زمانہ بھی بتلایا۔ چنانچہ آپ نے فرمایا :-
” افسانہ کے ساتھ ہجرت میں ہے دیکھیں یعنی

رومانی کے اپنے زمانہ میں پوسے ہوتے ہیں اور زمین ادلاؤں کی تہیں کے ذریعے سے پورے ہوتے ہیں۔ شمس آفتختر نکلے اللہ علیہ السلام کو قبضہ و سکر کی کئی زبانیں تھیں۔ تو وہ ہلکا حضرت عمر بن زید کے زمانہ میں تہ ہوئے۔“
دوبار بعد ۱۸۳۷ء مت و الفلم بلد و مشرق مدکرہ مشاہد

اس عبارت میں آپ نے اس امر کی طرف اشارہ فرمایا کہ ہجرت آپ کے زمانہ میں نہ ہوگی بلکہ آپ کے بعد ہوگی۔ دوم آفتختر صلعم کی لغزین شرمات سے تعلق رکھنے والی پیشگوئی کے حضرت عمر بن عبدالعزیز ثانی کے زمانہ میں پورا ہونے کا ذکر کرتے ہیں اور کہ فرم بھی اشارہ کر دیا کہ میرے بعد ہونے والی ہجرت غلبت ثانی کے زمانہ میں ہوگی۔ ایسے پیشگوئیوں کی تفصیلات کے ساتھ حرف بحرف پوری ہوئی۔ ہجرت ہوئی آپ کے بعد ہوئی۔ اور پھر مذمت کا نیز میں ہوتی یہ کسی قدر علم غیبی ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو بطور نشان یا عطا ہوا اور یہاں تک کہ کبھی آواز سے یا تجزیہ یا ماحول کے اثرات کو دیکھ کر معلوم نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ صرف غلام الغیبی فرمایا کہ کلم ہے۔ جو اس نے اپنے پیار سے نبی کو دیا۔ اور یہ زندہ خدا کا اور زمانہ کے نبی کی ہدایت کا ثبوت ہے جس سے کسی منصف مزاج کو انکار نہیں ہو سکتا۔

دوسرا زبردست نشان

۱۲) دوسرا زبردست نشان جسے بیان میں کیا جانا ضروری اور جس کا ذکر آپ کی کتاب الوصیت میں ہے۔ آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ ضروری ہوگا نظام اس آج کی جہنم قادیان رہے ہو مگر خدا نے اس مقام کو حرکت دی ہے۔“
یہ کس قدر زبردست نشان ہے کہ ایک طرف تو فرمایا کہ قادیان سے ہجرت ہوگی اور دوسری طرف فرمایا کہ قادیان سے کا یہی جہنم خدا سے کہ وہ احمدیوں سے نادانوں کو کلیتہً غالی کرے گا۔ بتایا بات خدا تعالیٰ کی قدرت کا ثبوت ہے۔ فرمایا کہ خدا کی یہی مشاہدہ ہے کہ وہ ہجرت ہی

کرانے گا اور پھر ایک حصہ کو قادیان میں رکھے گا۔ جب پنج پیشگوئی کے یہ دونوں پہلو نمایاں طور پر حرف بحرف پورے ہوئے اور آج دنیا اس عظیم الشان نشان پر محنت بدندان سے کہ یہ کیا ہو گیا۔ کہ احمدی جماعت ہجرت کا نشان آیا۔ اور حاجت کا اکثر دہشتہ حصہ یہاں سے نکلے پھر پور ہو گیا۔ لیکن میں اس ہجرت کی حالت میں نہیں کہ ہجرت کا سبب زردن پر تھا۔ مولانا اس کے اندر ایک جویرہ ہلکے صلح سالم آباد رکھا۔

یہ ہیں خدا کی قدرت کے کئی نمونے آپ نے انبیاء کے لئے ظاہر کیا کرتا ہے۔ کہ زبردست ان کے لئے ظاہر تھا۔ بقصد باری فرماتا ہے۔ بس اس کی باتیں تھا اور قدر سے کئی نمونے۔ اس نے ایک حصہ کہاں رکھا اور اپنی پیشگوئی اور اپنے نبی کی صداقت کے پے نیک نشان قائم کر لیا ہے۔ جس سے صاحب بعیرت ہی فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

”تیسری خبر“

دوم اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہی خبر دی تھی کہ اٹھارویں آفتختر صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی تار کے بعد اپنی چٹا میں سے گا کہ زبردست نشان چنانچہ یہ پیشگوئی اپنے اندر تین دہریہ دست نشان رکھتی ہے :-
۱) یہ کہ قادیان پر آئے گی۔
۲) وہ اٹھارویں آفتختر ہوگی۔
۳) اس کے بعد ہمارے اٹھارے پر ہجرت پناہ میں لے لے گا۔

یہ تینوں زبردست نشان اول طاعون و زلزلہ کے زمانہ میں پورے ہوئے۔ اور پھر مشرق کے خداوند کے زمانہ میں دوبارہ اپنی پوری مشاں ایک ہجرت پورے ہوتے دنیا نے دیکھے۔ ایسے زبردست نشان دکھ کر بھی ان سے فائدہ نہ اٹھانا سخت محرومی ہے۔

ایک اور عظیم الشان پیشگوئی

۱۳) اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک عظیم الشان پیشگوئی کی بشارت دی اور فرمایا کہ وہ مہربانے والا اور زمین کے کناروں تک ہجرت پانے والا ہوگا۔ اس پیشگوئی کو آپ نے ۲۰ فروری ۱۸۸۷ء کو اٹھارے کے ذریعہ دیا تاکہ پہنچا جا جس پر بعض لوگوں نے کہا کہ اس کی پیدائش کی مدت نہیں بتائی گئی۔ تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو بتایا کہ وہ نوسال کے عرصہ میں ضرور پیدا ہوگا۔ چنانچہ آپ نے لکھا ”مہمانتے میں کہ لیا انا کو جو بچہ خدا اپنی نوسال کے عرصہ تک ضرور پیدا ہوگا۔ وہ خدا کے بعد ہوا اور سے ہر حال ہی عرصہ کے اندر پیدا ہوا۔“

داستان ۲۲ مارچ ۱۸۸۷ء
چنانچہ اس پیشگوئی کے مطابق وہ پیدا ہوا اور اس سے مہربانی وہ زندہ موجود ہے۔ اس کا نام آپ کو محمد احمد چنانچہ لکھا جو اب امام احمدیہ ہے۔ جس کے متعلق آپ نے یہ بھی فرمادی تھی۔

بشارت دی کہ آگ بیشاپ ہے تیرا جو ہوگا ایک دن محبوب میرا کروں گا اور اس ماہ سے اللہ تعالیٰ دکھائے گا کہ آگ خدا تم کو بہتیرا چنانچہ ہجرت کے رنگ میں وہ اندر میرا آیا ہے اللہ تعالیٰ نے دور کرنے کی تھی۔ اور وقت بشارت دے کر بھی تھی اور بتایا کہ اس کا آپ کو دور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے دنیا کو ایک پھیر اور پھیریں ڈال دیں گی۔

پھر بشارت ان میں ہجرت احمدیہ پر تم ہم کا اجازت اور اندر فرمایا ہے۔ حکم کے لئے کہ اس سے بے خبر نہیں اور پھر جس طرح اسے خدا نے دور کیا۔ وہ بھی سب کو کھلوں گے۔ اسی طرح اس ہجرت کے اندر۔ کبھی خدا تعالیٰ ظفر ضرور دور کرے گا۔ اور دنیا کو پھر ایک جگہ بشارت نشان دکھائے گا۔ چنانچہ دنیا کے ”میں اسی کے برخلاف تیری تہ نہیں کریں گے عورت دوں اور حیران کرے گا۔ وہ ارادہ کریں گے۔ تیرا کام تمام رہے اور خدا نہیں جانتا ہے کہ پھیر دے جس تک تیرے تمام کام پورے نہ کرے۔ میں رحمان ہوں سب ایک احمدی تھے سہلوت دن کو ایک طرف سے تجھے برکتیں دکھائے گا۔“

(مذکورہ صفحہ ۵۹)

ان باتوں کا ایک سلسلہ ہے جو ملتا جلتا ہوا ہے اور دنیا میں باتوں کے نظارے کو دیکھتے ہمارے یہ زبردستی دیکھتے رہے گا۔ یہ یہی پیشگوئیاں صرف مثال کے طور پر ہیں۔ ورنہ آپ نے اس شریعت سے پیشگوئیاں کی ہیں ان کی تفصیل یہاں دینا مشکل ہے۔ وہ آپ کی کتب میں دیکھی جا سکتی ہیں۔ پس یہ میرا افسانہ ہے جنہیں میں نے کبھی بھی کسی کو نہ حاصل کر سکا ہے نہ کہاں ہو سکتی ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا ہے تو ان کی صداقت و شناخت مشتبہ ہوجائے اور ان کو ماننا دنیا کے لئے مشکل ہوجائے۔

پس حق کے طالبوں کو حیرت اس چیز کو نہ نظر کر کہ جو اور تحقیق کرنی چاہیے۔ ورنہ یہ بھی باتوں کے نتیجے پر کار وہ ہمیشہ کے لئے حق و صداقت سے محروم ہوجائیں گے۔ اور خدا کے پیچھے مسلمان اور نادانوں کو ماننا انہیں نصیب نہ ہوگا جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ خدا تعالیٰ سے دور رہیں گے۔
حقیقت یہ ہے کہ پیشگوئیوں سے بڑھ کر اور کوئی چیز مہربانہ قدرت نہیں ہو سکتی ہے۔ چنانچہ کوئی شخص کو نہ کہلے گا کہ اس کا حق باطل ہیں کیونکہ باطل سے

ذکر حبیب علیہ السلام

از حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب ثانیانی

(۲)

آپ بیتی

بیری آپ بیتی کے سلسلے میں بات قابل ذکر ہے کہ حضرت اقدس سید محمود علیہ السلام کے خاندان کے مخالف حصہ کے ایک فرد جو آپ کے رشتہ میں بھائی تھے یعنی نور محمد مرزا احسن بیگ صاحب مرحوم ہمیں یہی ہیروینی رحمان اور حضرت اقدس علیہ السلام کے ساتھ عقیدت رکھتے تھے۔ حضرت علیہ السلام کے ساتھ شفقت اور پیارا کرتے تھے۔ یہ حضور اقدس علیہ السلام کی سرت کا ایک ماہیوں پہلو تھا کہ آپ اپنے خاندان کے اس حصہ کے ساتھ بھی جو عینہ آپ کے مخالف اور وہ اپنے آثار رشتہ نقاس سلوک اور ہر باقی فراتے تھے۔ مرزا احسن بیگ صاحب نے جب اچھو پیشہ سمجھا تو لاہور تاجر تاشکی ریاست تریہ میں اراستی فریڈی۔ اس زمین کے انتظام و انعام کے لئے انہوں نے حضور اقدس علیہ السلام سے میرے لئے خودت کی چنانچہ حضرت کے ارشاد کے باعث خاکسار شہسوار مرزا احسن بیگ صاحب کی امانت پر لیا گیا۔ اور نہان پر پارسائی کا عود گزارا۔ اگرچہ وہاں سیر و تفریح اور شکار کے لئے اکثر رات تھے۔ لیکن مجھے حضرت اقدس سید محمود علیہ السلام کی جہانی اور دلور ہالوف سے دور بار بار بے تاب اور پریشان کرتی۔ لیکن مرزا احسن بیگ صاحب کی خواہش اور کھنے پر حضور اقدس علیہ السلام بھی ارشاد فرماتے کہ

"میاں عبدالرحمن جاری تو ہی چاہتے جو تو وہیں بیٹھے رہو"

چنانچہ خاکسار حضور کے ارشاد کی تعمیل میں اس دور دراز علاقہ میں بڑا رہا۔ آخر خدا تعالیٰ نے شہسوار میں ایک ایسے تقرب پیدا کی جو مجھے حضرت اقدس سید محمود علیہ السلام کے قدموں میں لے آئے اور پھر ہر سوشلہ اور نمک مصدر اقدس کی آفری خدمت بجالانے کا موجب ہوئی۔

والہیسی کی تقریب

وہ واقعہ یہ تھا جیسا کہ ذکر چکا ہوں یہاں کو شریں میرا اور مرزا احسن بیگ صاحب کا بہت سادگی شکار گاہوں میں میز چیتے بیٹھے۔ سوکر اور ہر طرف دینور کے شکار میں روف ہوتا

تھا۔ ایک دفعہ میں نے فریکے دوڑنے پر کراہیے یہ بچے پیچھے سے بندھے کر ایک پتیا ہاں پر آگیا اور ایک کھیر کو جو حیرت ہی تھی اٹھ کر لے گیا۔ میں اور مرزا صاحب اس پتیتے کے تعاقب میں گئے۔ جب پتیا اچانک نکلا تو میں نے دیا اور سے جو مرزا احسن بیگ تھے مجھے بچھا دیا تھا۔ اس پر فائز کیا جس سے اس کا دیاں بازو لڑٹ گیا جس پر اس نے غم پر حلو کیا اور میرا پاؤں بچھا دیا۔ تین ہارے شکاری کتوں نے اس پر بھینسا مارا۔ اور اس وحید گشتی میں میرا پاؤں چھوڑا گیا۔ اتنے میں مرزا احسن بیگ صاحب نے مینے کو گولی سے ہلاک کر دیا۔ میں زخمی ہو کر گئی ماہ تک بیمار رہا۔ اور جب کچھ آرام ہوا تو ایں تاباں آنے کے لئے دلالت ہو گیا۔ اس دفعہ مرزا احسن بیگ صاحب مجھے زور کا۔ چنانچہ میں تادیان پیچھے گیا تو ایں آئے کا ساہان غوراً غلطے سے فوری مشاہدہ تقریر سے فرمایا۔ مرزا صاحب نے مجھے اس دفعہ کا اور زمان کے وہ کئے پر حضرت اقدس علیہ السلام نے وہیں ٹھہرے رہنے کا ارشاد دیا اور اس کے بعد خدا کے فضل سے مجھے حضور کے قدموں میں حضرت کی وفات تک یہ رہی شہسوار کے حضرت کی ترضی تک ساتھ رہنے کا موقع ملا۔ الحمد للہ علی ذالک۔

مقدس تعلیم

حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی پروردار نفع مند تعلیم میں سے جن باتوں نے مجھے خاص طور پر متاثر کیا اور میں سب تریزوں کو چھوڑ کر چھوڑا کہمیت کے لئے آپ کا اور قادیان کا۔ ہاں اسی قادیان کا جس میں اس وقت میں اور تک سب ماضی موجود ہیں۔ ہو گیا۔ وہ یہ ہیں کہ۔ آپ نے بتا تعلیم دی کہ جس طرح بر ماتھا کتب آہامش میں سب کے لئے چمکتا ہے اور سب کو گرو اور صوبہ بیچنا ہے جس طرح اس کی ہوا میں سب کی زندگی کا سہارا ہے جس طرح اس کا پانی سب کو گھنڈا کی پینا پیاں سنبھاتا ہے۔ اور ان کی آگ سب کو چمکتے ہوئے اور کھانا تیار کرتی ہے۔ اور اس شیخ رسانی ہی خدا کی طرف سے مذہب۔ ملک یا قوم کی کوئی تفریق یا باطل ارادہ نہیں جس طرح ایک برہمن ان چیزوں سے فائدہ

اٹھا رہا ہے اسی طرح ایک چنڈا ل جو آستانہ پنے سے لکھنؤ کا گوشت کھانا بھی مانا سمجھتا ہے اس کی فیض رسانی سے محروم نہیں۔ اور وہ خدا صے سے انسان اور حیوان کی نظرت میں جہن مردنی ارتقا سے رکھے ہیں۔ اسی پر اٹھانے ان فردوں کو بودا کرنے کے سامان بھی پیدا کئے ہیں۔

یہ حال تو جہانی فردوں کا ہے۔ چونکہ روزہ اور غنا ہی ہیں۔ ان سے زیادہ فردی اور بلکہ کر ان کی رومانی فردوں اور ارتقا سے ہیں۔ جو اس کی عینتہ رہنے والی روح میں بائے ہاتے ہیں۔ اور یہ روحانی بیانی جس طرح ہندوستان کے لوگوں میں ہے۔ اسی طرح عرب اور شام و مدینہ کے لوگوں میں ہے۔ اور ایران و چین کے لوگ بھی اس سے عاری ہیں۔ پس بر ماتھا چاہئے ہم دھرم سے انسان کی صحتی ضرورتوں کو بھلا کر دھرم اور ملک پروردار ہے۔ اس سے انسان کی روحانی ضرورت کو بردا کر کے بھی تمام انسانوں کے لئے خواہ وہ مشرق میں بسنے والے ہوں یا مغرب میں خواہ وہ چین و ترکستان کے ہاں ہوں یا ایران و عرب کے باشندے۔ انتظام فرمائیے حضرت اقدس علیہ السلام نے اس اصول تعلیم کے تحت جو آپ نے ترک ان کریم سے اخذ کیا ہے۔ اس بات کا اعلان فرمایا کہ یہ بات درست نہیں بلکہ صرف عرب یا مدینہ میں خدا کے رسول اور پیغمبر آئے اور چین اور ترکستان میں سے محروم رہے یا صرف ہندوستان میں ان آثار اور شی جوئے اور ایران اور دوسرے ملک اس سے محروم رہ گئے

سب قوموں میں خدا کے برگزیدہ

آپ نے اس بات کا تعلیم دی کہ جو مذہب بھی دنیا میں چلا کر دیا اور اس کے ماننے والوں نے اس پر عمل کر دیا ان طائفتیں اور فرقوں کی نشانات پائے جہہ پر ناگاہک طرف سے۔ اور اس کو چھوڑا کہنا خود اسی سبھانی کو دانداز کرنا ہے۔ چنانچہ آپ نے ان مسلمانوں کے خیالات کو بھی غلط قرار دیا جو ان کی تعلیم کے خلاف ہندوستان کے آثاروں اور شیوں کو سبھانہ سمجھتے تھے۔ اسی طرح آپ نے ان ہندوؤں، جینیوں اور بدھوں کی غلطی کو بھی مانا چھوڑا۔ درش کے باہر سپیاشدہ کھی پیغمبر یا انڈیا کو سب یقین کرنے اور اس پر ایمان لانے میں چمکتا ہے محسوس کرتے ہیں۔ آپ نے جہاں حضرت باقی اسلام کو مصلحتی مصلحتی اور غلطیوں کو مصلحتی حضرت علیہ السلام حضرت موسیٰ۔ حضرت ابراہیم کے خدا کی طرف سے بھیجے جانے کا آثار کیا۔ اور کہ باہر مشرقی کشتی میں ہمارا ج۔ شری را چنڈا جی۔ جاتا ہوا

ایران کے حضرت درقشت چین کے حضرت کھنچس اور حضرت گورد ناگک دیو کو بھی خدا کے مقدس آثار تسلیم کیا۔ اور ایک دنیا کان کا خدا کی طرف سے ہونا یقین کر دیا۔

شری کرشن جی علیہ السلام

چنانچہ آپ شری کرشن جی ہمارا ج کے متعلق اپنے قلم سے تحریر فرماتے ہیں:-
"خدا تعالیٰ نے کھنچس حالت میں بارہا مجھے اس بات پر اطلاع دی ہے کہ آریہ قوم میں کرشن جی نام ایک شخص گزارا ہے وہ خدا کے برگزیدوں اور اپنے وقت کے نبیوں میں سے تھا۔ (مذہب گولوا دیہ مہنتا)
پھر فرماتے ہیں:-
"راجا کرشن جی کا کہہ رہے ہیں کہ ہم نے اپنی قوم میں درحقیقت ایک کامل انسان تھا جس کی فطرت مندوں کے کسی دینی یا اتار میں نہیں پائی تھی اور اپنے وقت کا آثار یعنی نبی تھا جس پر خدا کی طرف سے دعوت اقدس اجزا تھا۔ وہ خدا کی طرف سے فخر دار اور اقبال تھا جس نے آریہ دوت کی زمین کو آپ سے صاف کہا ہے کہ نہاد کا درحقیقت نبی تھا جس کی تعلیم کو چھپے سے بہت باتوں کو چھپا کر دیا گیا وہ خدا کی ہمت سے بڑھا۔ اور نیکی سے وہ ستمی اور شرک سے دشمنی رکھتا تھا۔"
دیگر سبھا کھٹ مہنت

زیرین اصول

آپ نے دنیا کے مذہبی جھگڑوں اور منافرت کو دور کرنے کے لئے ایک اور ذہنی اصول پیش فرمایا یعنی ہر شخص مجھے دوسرے مذہب پر اقتراض کرنے کے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کرے جس مذہب میں نسبتاً زیادہ خوبیاں ہوں گی۔ وہ زیادہ مفید اور قابل عمل قرار پائے گا۔ دوسرے مذہب پر ہرگز کوئی کھپڑا چھانسنے سے اسے منافرت اور تفرقہ سے بچا کر دیا جائے نہیں ہوتا۔ ہاں اگر مجھ کو کسی تعصب کو سامنے لانا پڑے تو کم از کم اس اصول کو مدنظر رکھا جائے کہ کسی مذہب پر وہ اعتراض نہ کیا جائے جو خود اپنے مذہب پر وارد ہوتا ہو۔

زندہ مذہب

میں نے زیادہ اہم بات جو آپ نے اپنی تعلیم کے سلسلے میں کہی وہ زندہ مذہب اور زندہ خدا تعالیٰ سے ہے جسے مذہب اور فرقے ہی بات تسلیم کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے اپنا اہام۔ کلام اور کائنات ہی اپنے پیارے اور برگزیدہ بندوں پر اپنی زبانیں جاری کر دی ہیں لیکن ساتھ ہی وہ یہ بھی ماننا ہے کہ لوگوں سے سلام رہا ہی غلط ہے

سیرت نبویؐ کا ایک اہم باب

(از مولانا سید الرحمن علی صاحب ندوی)

جسے افاضہ احباب کے علم درج ذیل کرتے ہیں۔ (ادارہ)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات لائق
ہے جو کلمات جمع تھے ان کو دشمنوں میں تقسیم کیا
جاسکتا ہے (۱) عہدیت کاملہ دم جنوت جاموہ

عہدیت کا ظہور اور تغیر و محاسبے اور نبوت
کا مظہر دعوت ہے۔ یہ دونوں سیرت محمدی کے امیر اور
نمایاں عثمان اور اس صبیحۂ امان کے دستمقل

باب ہیں۔ دعوت پر سیرت محمدی کے پر خطاب علم اور
مصنعت کا نظریہ ہی ہے۔ اس کی تفصیلات سے
کتابیں لبریز ہیں اور اس کے آثار و نتائج تمام دنیا

میں درخشاں دکھائی دیتے ہیں۔ دعوت مہلت کی چیز ہے۔
اس لئے سب کو بے پردہ وسیلے نقاب نظر آتی۔
لیکن دیری کوتاہ نظر میں اس حقیقت پر تہکم

لوگوں کی نظر پڑتی ہے کہ دعوت سیرت نبویؐ کی ہی کیا تھا
حاصل ہے۔ اور خود دعوت نبویؐ کی تاثیر و تسخیریں
اس کا کتنا بڑا حصہ ہے۔ اور تمام انبیاء علیہم السلام

دعا و سلام سے عہدیت کے اس شیر کو خود ورتی کی
کس دیکھ بھینسا ایک طرح آپ نے اس شہکار کو
عہدیت دعوات کے تمام شعبوں اور مظاہر کی طرف

مردہ و اشرودہ جو چکا تھا (۱) احوار اور اس کی تقلید
زنائی۔ پھر اس کی تکمیل اور تعمیر فرما کر دنیا سے تشریف
لے گئے۔

جن لوگوں کی مٹا سب دعا و عقائد کی تاریخ پر گہری
اور تفصیل نظر ہے وہ جانتے ہیں کہ اس دور میں جو
جاہلیت کے نام سے موسوم ہے عہدہ و مہود کے نظریں

میں استنار المصداق پیدا ہو گیا تھا۔ دعا کا سرچشمہ
اور یقین و رحمت و خوف کے بغیر مادی نہیں ہو سکتا
اندھی اندر خشک ہو گیا تھا۔ عہدہ اپنے اور مہود کے

مستقل اتنی غلط فہمیوں اور اتنی جاہلوں کا شکار
تھا کہ اس کے اندر دعا کا جذبہ اور عقائد مایہ پیمانہ ہولناہی
مشکل تھا۔ دعا کے لئے اس سچی کے یقین کی ضرورت

ہے۔ جس سے دعا کی جانتے۔ پھر اس یقین کی کہ اس
کبر پر طرح کی قدرت ہے۔ اور دینے کے لئے اس کے

پاس سب کچھ ہے۔ پھر اس یقین کی کہ اس کے در کے
سوا کوئی اور قدر نہیں۔ پھر اس یقین کی کہ وہ خود بھی
دینا چاہتا ہے۔ اور رحمت و رحمت و بخشش و عطا

اور احسان و انعام اس کی نامی صنعت ہے۔ اور کوئی
سے کراست خوش نہیں ہوتا۔ جتنا وہ دے کہ خوش
ہوتا ہے۔ پھر اس یقین کی کہ مخلوق تمام محض اور

مربطاً کشتوں لگتی ہے۔ پھر اس یقین کی کہ وہ مہود
اپنی برائیوں سے دنیا کی ہر چیز سے یہاں تک کہ اس کی شہ

رنگ سے بھی زیادہ تزیین ہے۔ وہ ہر ایک کی ہمتا
ہے اور ہر ایک کی ہروالی میں مدد کر سکتا ہے۔
جاہلیت کی تاریخ پر نظر ڈالیں۔ ان میں سے

ہر یقین کتنا تاباں اور مضمحل ہو چکا تھا۔ اور ان
حفاظت میں سے ہر حقیقت کے بارے میں کتنے
شبہات و گمانات اور کتنے زہمت اور مخالفت

پر آمادہ ہو چکے تھے۔ یونانی فلسفہ کو واجب الوجود
یا مہود اول کی مضاف سے نشا گریز و انکار اور
صفت کی نوعی اور مجرد ہا صفت ذات کے ثبات

پر متنازع اور ابھرا تھا۔ اس کے بعد اس کے عقائد انہیں
دعا و التماس کا کیا امکان باقی رہ جاتا تھا۔ جس
ذات کے متعلق کسی صفت کا علم نہیں ہو سکتا

سے مصرفت کمال کی نوعی کی جاہلیت ہے۔ اس سے
سوال کرنے کے اور وہ چاہتے ہیں کہ کیا کتنی ہو سکتے
ہیں؟ جس کو کافر و کافر قدرت میں کوئی دخل نہیں۔

جو عقل اول کو پیدہ کر کے مضمحل ہو گیا یہی
ہو گیا ہے۔ ایک ہی "واحد" کا مہود ہر ہو سکتا ہے
اور وہ ہر چکا اس سے بدوم اور ہر آن نئے نئے

انسانی اور احکام کے صدور کی نوع تکمیل کی جانب
ہو سکتے ہیں؟
اس کے منہ میں سرشار کا ہوا طبیعت اور وقت

نے صفات الہیہ میں سے تقریباً ہر صفت کو کسی نہ
کسی خلق کی طرف منسوب کر رکھا تھا۔ اور انہیں
تاد تھا۔ کسی کے ہاں ذہنی رزق تھا۔ کسی کا علم غیب

دیکھ کر تھا۔ اور غیب اس کے لئے جنموں تھا۔ کسی
کے لئے زمان و مکان کے گمانات اٹھ چکے تھے
اور وہ اپنے پرستاروں کی ہر نگاہ اور ہر ایک ذلت

سب کی مدد کر رہا تھا۔ اور ہر جگہ پہنچ سکتا تھا
و قسطنطنیہ حلیا۔ ایسی حالت میں "الاولاد"
کی طرف رجوع کرنے اور اس کے سامنے دست زاری

دردا کرنے کا کیا امکان تھا۔ غصو و شامہ جو کہ وہ
نظر سے دور تھے۔ اور مقامی الاظرف کے سامنے
اور دسترس کے اندر ہوں۔ ایسی کسفا تو اس کو

بھی نہیں ہو سکتے۔ کہ جاہلیت کے اس دور میں
صفت و افعال الہیہ کا ذکر و تذکرہ بھی مفقود
اور ان کا علم صحیح تقریباً معدوم ہو چکا تھا۔ اور

"الاکثر" کی کلا فراموشی اور کارساریوں کی
دست تازاں سے علمیں مہور اور قلب و و ماغ
سے پر سب یونانی فلسفہ کے عقائد و مکتوبات ہیں۔

مسحور تھے۔ ایسی حالت میں وہ "ہنس کیفیت"
بالکل قدرتی اور بے معنی تھی۔ جس کا زمانہ مجید سے
نقشہ کھینچا ہے۔

واذا ذکرک اللہ وحده
اشمأرت قلوب الذین لا
یؤمنون بالآخرة واذا ذکرک
الذین من دونہ اذا هم

یستبشرون (الازہر)
اور جب ایک ایک انہ کا ذکر کیا جاتا ہے۔ جو لوگ
آخرت پر یقین نہیں رکھتے ان کے دل نفرت کرتے

ہیں۔ اور جب اس کے سوا اوروں کا ذکر کیا جاتا ہے
تو ذرا خوش ہوجاتے ہیں۔
بہر حال یونانی فلسفہ نے اس مسلک کی بنا پر

جو اس نے صفات کے بارے میں اختیار کیا
(عقائد) دعا و التماس اور عبادہ و تہجد کا ہوا تھا۔ دونوں
کا مجموعی نتیجہ یہ تھا کہ براہ راست خدا سے طلب و

سوال اور دعا و التماس اور راجح ہی تھی۔ غیب ختم ہو گیا
تھا۔ زمانہ بعثت میں پورے پورے تک اور
وسیع علاقوں میں ایسے چند افراد ہی ملتے تھے جن کے

میں کو خدا سے دعا کرنے کی عادت اور اس کا طریقہ
ہو۔ اور جو اس سے تکیہ حاصل کرتے ہوں اور
اسی کی دعوت دیتے ہوں۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وازداد جنا
و نفوسنا فذہا مے مغموم و عجب الشائیت
کرد و بارہ دعا کی دولت خطا فرمائی۔ اور مہندوں

کو خدا سے مہلام کر دیا۔ اور دعا کی دولت عطا
فرمائی۔ بندگی کی۔ مگر زندگی کی لذت اور عروت عطا
فرمائی۔ اسی مطرودہ انسانیت کو پھر ان بار بار یابی

عطا اور آدم کا بھگا بھگا فرزند بھجواتے تھے۔ خانہ
مالک کے استانتے کی طرف یہ کتبہا ہوا واپس
لوٹا۔

بندہ آمد بردت بجزو حجتہ
اگر دے خود ایمان رکھتے
دعا سے محرومی کا ایک بڑا سبب جاہلیت میں یہ

غلط فہمیں تھا۔ کہ خدا میں سے بہت دور ہے۔
باری آواز دہاں کہاں پہنچ سکتے ہے۔ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ جبارک و خالصے

کی طرف سے برائیاں فرمادیں اور یہ منسوخ رسالتا
واذا اسالک عبادتہم حتی تخلی قلوبہم
اجیب دعوتہ الدعاء اذا دعان (البقرہ ۲۰۲)

اور جب آپ سے میرے بندے میرے متعلق
سوال کریں تو میں نزدیک ہوں۔ دعا کے دائروں کی
دعا قبول کرتا ہوں۔

دوسرا غلط عقیدہ یہ تھا کہ خدا کے سوا اور
بھی نفع و ضرر کا مالک اور انسانوں کی ارادہ قادت
پر قادر ہے۔ اس عقیدے نے دعا و استعانت

کا حقیقی نافع و ضار بن کر خدائی مبادوں اور
دادوں کی طرف متوجہ کر دیا تھا۔ اور عام مہام

شک و مت پرستی کا شکار تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
خلیفہ آہ و تلم نے پوری عزت اور وضاحت کے
ساتھ اس زمانہ کا اعلان کیا۔ جس میں آپ کی ہر

خطاب تھا۔
قل ایہا الناس ان کنتم فی شک من
دینی فلا عبد الذین تعبدون من دون
اللہ ولکن عبد اللہ الذی یتوکلوم واسوت

ان اکون من المؤمنین وان اقم وجہک لذل الذین
حلیفہ ولا تکفین من المشرکین ولا تدع
من دون اللہ ما لا یفعلک ولا یفعلک
فان فعلت فانک اذ ان الظالمین وان

یمسسک اللہ بصرہ فلا کاشفہ۔ لہذا
ہو وان بدو ک بغیرہ فلا رد لا یفعلہ
یحبیبہ بہ من نشاء من عبادہ و ہو

الغفور الرحیم (پرویس ۱۱)
کہہ دے لوگ انہیں میرے ہی میں شک ہے
تو اللہ کے لئے عبادت کی نہ عبادت کرتے ہوں۔ ان کی

عبادت نہیں کرے گا۔ ان کی عبادت کرتا ہوں جو میں
ذات دیتا ہے۔ ماہر لکھے ہیں۔ اس کے باہر ان دونوں
میں ہوں اور یہی کہہ چکے ہیں کہ طرف رخ کے

رہو۔ اور مشرکوں میں نہ ہوا اور اللہ کے سوا الہی چیز
کو نہ پالو اور نہ تیرا بھلا کرے اور نہ ہر آگ کرتے
ایسا کیا تو بے شک ظالموں میں سے ہوجائے گا۔ اور

اور اگر انہیں کوئی تکلیف پہنچائے تو اس کے سوا اس
کو کوئی مٹائے نہ والا نہیں اور انہیں کوئی بھلائی پہنچائے
تو کوئی اس کے فضل کی بھرتے نہ والا نہیں۔ اپنے

بندوں میں سے چاہتا ہے۔ اپنے فضل پہنچاتا ہے۔ اور
وہ جتنے والا اور ہر ماں ہے۔
پھر آپ نے صرف اس کو کہہ دیا ہے کہ نبی کا کہنا اپنے

مالک سے دعا کر سکتا ہے۔ اور وہ اس کو سنتا ہے۔ اور اس
کو دعا کر سکتا ہے۔ مگر آپ نے ثابت کیا کہ خدا کا

مطلوب ہے اور وہ اس سے خوش اور ارضی ہوتا ہے۔
بکہ وہ انہوں نے سے ماننا ہوتا ہے۔ دعا بندگی کا ہرگز
ہی داعی اور کوئی مظہرہ اور عدم دعا بندگی سے گریز

اور استغفار اور سستی کی علامت ہے۔ آپ کا ان
نے دعا پائی کہیں سے کہیں پہنچا دیا۔ اور اس کی زندگی
کے فضل استغفار کے درج سے اپنے عبادت اور وقت

کے تمام تک پہنچایا۔
وقل ربکہ ادعنی استجب لکمان الذین
یستکبرون عن عبادتی سید خذلوں جہنم

خاویز (المیزان ۱۱)
اور تمہارے رب سے زیادہ کچھ مجھ سے بڑا عزیز ہوا
دعا قبول کرے گا۔ جب کہ جو لوگ میری عبادت سے

سستی کرتے ہیں۔ عنقریب وہ ذلیل ہو کر جہنم میں داخل
ہوں گے۔
سیرت سے معلوم ہوتا ہے کہ دعا کا دماغ محض حروی کا

باعث نہیں اللہ تعالیٰ کی تادگی کا ہی باعث ہے۔ سیرت کے
ملازمینوں میں لے لیس اللہ تعالیٰ غلبہ خاطر سے سوال
نہیں کرنا اس سے اللہ تعالیٰ ناراض ہو سکتا ہے اور دعا

ذکر حبیب علیہ السلام

بقیہ صفحہ نمبر ۶

کرنے کی اس صفت کا مورد زمانہ میں جلوہ نہیں
سوتا۔ اب فاضل ہندوں کی بیکار کو مستثنیٰ سے لیکر
جو انھیں کوٹا گیا وہاں لے کر ایک ہم صفت
جو اس بلطینی اور ایمان لائے گا ایک بہت بڑا
ذریعہ بنتی۔ اور جس سے اس پاک ذات کی معرفت
مشائخت ہوتی تھی۔ اہل دنیا نے اس صفت کے
موجود زمانہ میں جلوہ سے انکار کر دیا۔ یہ حضرت
انصاف مرزا غلام احمد صاحب قادیان کی عقائد کی
ذات تھی جنہوں نے یہ تعلیم دی کہ خدا کی کوئی صفت
مستعمل نہیں ہوتی جس طرح وہ پیلے سننا تھا اب
مجھے اپنے مقبول ہندوں کی دعائیں اور لائق
سننا ہے اور جن طرح وہ پیلے جراب دیتا کرتا
اور کلام کا نقاب بھی وہ اپنے پاک اور زہرا
ہندوں سے کلام کرتا ہے تاکہ اپنے لئے معرفت یہ
تعلیم دی۔ مگر اپنی ذات اور اپنے بزرگانے
داؤں کے ذریعے سے علی طور پر اس تعلیم کو صحیح
ثابت کیا۔ آپ کی بزرگانہ عقائد اور اہمات
سچے ثابت ہوئے ہیں نہیں بلکہ آپ کے فہام
اور اس طے سے بھی فہمائی اہام و کلام کی معرفت
سے مشرف ہو گئے۔ اور ان میں احمدیہ جانتے ہیں
سینکڑوں ایسے افراد پائے جاتے ہیں۔ جو خدا
نہ لے گا شہر اور امتدہ کی کام سننے اور اس
اپنے ایمان کو تازہ کرنے کی نعمت سے محروم
پارہ ہیں۔ (رباطی)

ہے۔ صرف خدا ہی ایسی بات کا علم دے سکتا
ہے۔ وہ یہ نہیں دیکھتا۔ باتوں سے واقف ہے
ہی عالم الغیب ہے۔ اس کے سوا کوئی عالم الغیب
نہیں۔ اور جو اس کے کلام کے بغیر غیب دانی کا
دعوے کرتا اور دیکھا کوئی طرف حوت و تباہی
دھمکتا ہے جس کا جھوٹا پل نہیں سکتا۔ دھرتی
سے گروہ جو خدا کی طرف سے آئے ہے خدا اس
کا دیا ہے غیب کے علم سے رکا ہے۔ وہ اس پر
غیب کے روز سے کھڑے دیتا ہے۔ اسے آئندہ
وقوع میں آتی دانی باتوں کی خبر دیتا ہے جسکا
کے متعلق کسی کو خیال و گمان بھی نہیں رہتا۔ اور پھر
ان باتوں کو پورا کر کے اپنے اور جموں کے عباد
تیز کردے اور دیتا ہے۔ تاکہ یہ ثابت مانے اور سہولت
پکڑا کر اس کے سوا اپنا متعلق پیدا کریں۔

یہ ہمارے بارداران وطن کو چاہیے کہ ان متعلق
پر غصے سے دل سے خود کو اور دوسروں کو بچائیں
سے ان امور کو دیکھنے کی کوشش کریں۔ مگر وہ ایسا کچھ
کو توفیق دے جن وہ صداقت کو پانے میں کامیاب
ہو جائیں گے۔ یہ ایمان باقی نہیں ہیں جنہیں وہ
آسانی سے سمجھ سکیں ضرورت صرف توجہ اور
عزیز و محترم کی ہے۔ وہ زمانہ گزر گیا جسکو
مذہب کو عقیدت میں بڑی رکھیں ہوتی تھیں
اب ہر قسم کے آسانیاں اور سہولتیں پیدا ہو گئی ہیں
پرائیں کی سہولت سے ہر مذہب کے بڑے بڑے لوگوں
نارم ہو کر ہمارے سامنے آئے۔ وہ اپنے
سے فائدہ اٹھانا اور ہوشیار بنانا کام ہے۔ اگر
کتاب موجود نہ ہوتی تو بے شک تحقیق میں وقت
موسکتی تھی مگر اب قرونہ عذیبی نہیں رہا۔
اس لئے اس سہولت سے جو ہوشیاری اٹھانا چاہیے
ایسا ذہور و ذہانت ہانکتے سے مشکل جاتے۔

دورہ پروگرام مکرم منشی عبد الرحیم صاحب فانی ایکسپریٹ مال

مندرجہ ذیل جامعہ کے یونیورسٹی کے عہدہ داران عالی ذہن پروفیسر صاحبان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا
مہلت ہے کہ مکرم منشی عبد الرحیم صاحب فانی ایکسپریٹ مال ایکسپریٹ ذیل پروگرام کے مطابق ماہ مارچ تا اپریل
۱۹۵۹ء میں لکھنؤ میں محبت و مہاراجہ صاحبان و دوسروں حیدر مہلت دورہ کریں گے۔ توجہ کی جاتی ہے
کہ متعلقہ عہدہ داران عالی الذہن صاحبان کو اس سلسلے میں پورا پورا تعاون کرن گے۔

نمبر	شاگرد	تاریخ و وقت	مقام	تاریخ و وقت	مقام
۱	میرٹھ	۲۵-۳-۵۹	امروہہ	۳۹-۳-۵۹	۱۰
۲	امروہہ	۲۱-۳-۵۹	بھارتی	۲۱-۳-۵۹	۱۱
۳	بھارتی	۱-۳-۵۹	بھارتی	۱-۳-۵۹	۱۲
۴	بھارتی	۳-۳-۵۹	بھارتی	۳-۳-۵۹	۱۳
۵	بھارتی	۷-۳-۵۹	بھارتی	۷-۳-۵۹	۱۴
۶	بھارتی	۹-۳-۵۹	بھارتی	۹-۳-۵۹	۱۵
۷	بھارتی	۱۰-۳-۵۹	بھارتی	۱۰-۳-۵۹	۱۶
۸	بھارتی	۱۲-۳-۵۹	بھارتی	۱۲-۳-۵۹	۱۷
۹	بھارتی	۱۵-۳-۵۹	بھارتی	۱۵-۳-۵۹	۱۸

نوٹ: (۱) ہر جمعہ ۱۹۵۹ء کی تاریخ کے متعلق جو عہدہ داران کو فہم ضروری ہے ان کو تاکید کی جاتی ہے
(۲) ناظریت المال قادیان

ہماتما بدھ کی برسی

ہماتما بدھ کی ۲۵۰۰ویں برسی منانے کے لئے تیار ہیں کہ ماہی کی ماہی ہیں۔ چونکہ اسلام اور اجماعیت کا تعلیم
کی اسے ہماتما بدھ بھی خدا کے برگزیدہ انسان ہیں اس لئے تمام مسلمان ہندوستان اور صاحب امت
کے ادارے سے اس موقع پر پورا پارہ فائدہ اٹھانے کی عقیدت اور اس سہولت کا ثمر لیا جائے۔
اور کوشش کر کے ایسے مسلمانوں اور تنظیمات میں تقریریں کی جائیں اور مناسب رنگ میں شمولیت اختیار کیا جائے۔
بزرگوارت ہند میں بھی اپنی کو کنگاری کی رپورٹ ارسال فرمائی جاتی ہے۔
تالیف دعوت و تبلیغ قادیان

نئی چٹیں

خدیجان بدو کی آجماہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے
کہ مغربی نئی چٹیں چھپنے والی ہیں لہذا جن صاحبان نے
پتہ جات میں تبدیلی اور دستخط کر دانی ہو وہ جلد ارسال
دفتراذکار اطلاع میں تاکہ نئی چٹیں چھپنے وقت ان پتہ
جات کی تصحیح کی جاسکے۔ (دبئی)

اگر آپ یہ معلوم کرنا چاہیں کہ تیس سلسلے میں کس قدر
کتاب شائع ہو چکی ہیں اور قادیان سے کون کون
کی کتاب منسوخ ہے تو آج ایک ایک کتاب کو
بھیج کر فرسٹ کتب محنت حاصل کریں۔
عبد العظیم ناچر کتب قادیان

سلسلہ کتابیات اطرحیچہ

تقریر سیرتہ اربعہ باب ۱۵/۱۵۱۵ سیرتہ انبیا ۱۵/۱۵۱۵
عشرون کتاب ۱۵/۱۵۱۵ سیرتہ اربعہ باب ۱۵/۱۵۱۵
نازلہ البقرہ اور آل عمران ۱۵/۱۵۱۵
۵۰/۵۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق حدیث ۱۵/۱۵۱۵
۶۰/۶۰ کتاب ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۷۰/۷۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۸۰/۸۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۹۰/۹۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۰۰/۱۰۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۱۰/۱۱۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۲۰/۱۲۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۳۰/۱۳۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۴۰/۱۴۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۵۰/۱۵۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۶۰/۱۶۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۷۰/۱۷۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۸۰/۱۸۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۱۹۰/۱۹۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵
۲۰۰/۲۰۰ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵ متفق فائل ۱۵/۱۵۱۵

توجہ کی جاتی ہے کہ
ایسی ہی فرسٹ کتب محنت حاصل کریں۔
عبد العظیم ناچر کتب قادیان

مندرجہ ذیل کتب

مفت حاصل کیجئے
ایک عیسائی کے تیسوں بھائیوں کے جو
شخصہ تھی۔ استفتار۔ کہانات العاقبتین
مکمل سیکم ۱۰ کے ٹکٹ بھجوا کر
منسوخوائیے۔
کراچی بک ڈپو ۸۲ گوگیا کراچی

بقیہ صفحہ نمبر ۶

خدا کے علم غیب کا کوئی انسان متغای نہیں کر سکتا
انسان کے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں جو اس قسم کی
مذکورہ بالا غیر فہمی باتوں کو معلوم کرنے کا ذریعہ

۸۰ صفحہ کا رسالہ

مقصود زندگی

احکام ربانی
کارڈ آنے پر
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن